

## 我国加强两用物项对日本出口管制

新华社北京1月6日电 商务部1月6日发布公告,决定加强两用物项对日本出口管制,公告自公布之日起正式实施。

商务部新闻发言人对此回应表示,日本领导人近期公然发表涉台错误言论,暗示武力介入台海可能性,粗暴干涉中国内政,严重违背一个中国原则,性质和影响极其恶劣。

发言人指出,为维护国家安全和利益、履行防扩散等国际义务,根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定,中方决定禁止所有两用物项向日本军事用户、军事用途,以及一切有助于提升日本军事实力的其他最终用户用途出口。任何国家和地区的组织和个人,违反上述规定,将原产于中华人民共和国的相同两用物项转移或提供给日本的组织和个人,将依法追究法律责任。

### 国际社会广泛谴责 美国军事行动侵犯委内瑞拉主权

新华社北京1月6日电 综合新华社驻外记者报道:美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国。国际社会近日纷纷谴责美国此举严重侵犯委内瑞拉的主权与领土完整。

德国外长瓦德富尔5日指出,根据国际法和民主原则,只有委内瑞拉人民才能决定他们的未来。他在接受媒体采访时说,美国必须尊重国际法,必须明确解释其在委内瑞拉进行干预的法律基础何在,并向国际社会作出明确交代。

匈牙利总理欧尔班5日表示,美国在委内瑞拉采取的军事行动不能被视为孤立事件,其影响将波及世界其他地区。类似事件今后可能在世界其他地方发生。

西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯5日指责美国对委内瑞拉的军事行动“违反国际法”,认为美国此举“为未来树立了一个非常危险的先例”。他强调,和平与民主应始终建立在尊重他国主权的基础之上。

南非国际关系与合作部长拉莫拉5日表示,美国此举违反《联合国宪章》,严重侵犯委内瑞拉主权与领土完整,破坏了国际关系基本准则。国际社会绝不能重蹈“强权即公理”的覆辙。

印度尼西亚外交部4日晚发表声明,指出此类行为有可能在国际关系中树立危险先例,并破坏地区稳定、和平以及主权和外交原则。声明表示,国际社会必须尊重委内瑞拉人民行使自身主权、决定自身发展道路和未来的权利与意愿。

欧盟对外行动署4日发表声明,强调国际法和《联合国宪章》原则是国际安全架构的重要支柱,无论在何种情况下各方都必须遵守。欧盟尊重委内瑞拉主权。

西非国家经济共同体4日发表声明,重申对委内瑞拉人民的声援,敦促各尊重委内瑞拉的独立和领土完整,并表示支持委内瑞拉人民通过包容性进程塑造国家未来。

澳大利亚民众近日在多个城市举行集会,抗议美国对委内瑞拉实施军事打击,谴责其行为违反国际法、侵犯委内瑞拉主权。近百位西澳反战士士5日在美国驻珀斯总领馆门前手持标语,高呼反对战争与反对帝国主义的口号。澳大利亚共产党全国主席莫利纳表示,美国通过武力来实行“门罗主义”,这一违反国际法的行为令人感到愤怒。

韩国众多市民社会团体5日在美国驻韩国大使馆前举行记者会,强烈谴责“美国践踏国际法、侵犯主权国家的军事挑衅行为”。

斯里兰卡首都科伦坡的民众5日在美国驻斯里兰卡大使馆前举行示威活动,抗议美国对委内瑞拉进行军事干预。现场民众手举“谴责对委内瑞拉石油资源的掠夺”“反对帝国主义战争”等标语,高喊“不要用鲜血换石油”“委内瑞拉不会成为殖民地”等口号。

波黑多位专家近日表示,美国此举或将成为国际关系中的重大负面先例,令全球中小国家对国际秩序的未来走向产生更深层次的忧虑。波黑分析人士迪达斯维奇指出,美国频频以武力威胁他国的做法将进一步加剧国际局势的不稳定性。

克罗地亚萨格勒布大学政治学教授达娜·卢沙4日表示,美国悍然对委内瑞拉动武,“是对一个主权国家的军事入侵,这种军事行动不具备国际合法性”。对特朗普而言,美国的利益才是最重要的。

# 司法部负责人就《商事调解条例》答记者问

国务院总理李强日前签署国务院令,公布《商事调解条例》,自2026年5月1日起施行。司法部负责人就条例的有关问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下条例的出台背景。

答:党中央、国务院高度重视商事调解工作。随着我国经济社会快速发展和国际经贸往来日益频繁,企业等各类经营主体之间的商事争议数量日渐增多。商事调解具有灵活高效、专业保密、友好经济等特点,是国际社会广泛认可的商事争议解决重要方式之一。近年来,商事调解已成为全球法律服务新的重要领域,许多国家出台商事调解相关制度,提升自身在国际商事争议解决中的影响力和竞争力。目前,我国商事调解行业整体尚处于起步阶段,商事调解组织设立、商事调解活动开展、商事调解行业监管等方面制度规范建设比较薄弱,亟待制定专门行政法规。条例的出台是完善矛盾纠

纷多元化解机制的重要举措,有利于商事调解行业健康发展,有利于打造市场化法治化国际化一流营商环境,有利于更好服务高质量发展和高水平对外开放。

问:制定条例的总体思路是什么?

答:在总体思路上主要把握以下三点:一是立足我国国情和商事调解行业发展实际,同时对标国际高标准经贸规则和商事调解规则,构建既有中国特色又与国际接轨的商事调解制度。二是立足行政法规定位,就商事调解基本管理制度作出规定,同时为商事调解行业创新发展预留制度空间。三是注意做好与有关法律制度的衔接,形成矛盾纠纷多元化解制度合力。

问:条例对规范商事调解活动主要作了哪些规定?

答:条例主要从明确商事调解组织设立及管理运行要求、商事调解活动的基本规则等方面予以规范:一是明确商事调解组织设立的条件、程序等,强调商

事调解组织的非营利性,同时规定商事调解员应当符合的条件。二是要求商事调解组织应当建立利益冲突审查、投诉处理等内部管理制度,及时向社会公开商事调解员名册、调解规则等信息。三是明确商事调解活动应当遵循自愿、合法、诚信、保密的原则。四是规定商事调解员在调解过程中应当保持中立,勤勉尽责,遵守职业道德和执业行为规范,履行保密义务和披露义务。五是明确商事调解组织可以收取商事调解费用,按照公平、合理的原则制定商事调解费用标准,并向社会公开。

问:条例对促进商事调解行业发展作了哪些规定?

答:条例明确了多项促进商事调解行业发展的保障措施:一是明确国家培育有国际影响力的商事调解组织,提升商事调解组织的国际竞争力。二是规定司法行政部门会同有关部门加强对商事调解的宣传,推广运用调解方式解决商事争议,提升商事

调解的社会认知度。三是鼓励有条件的地区和部门结合本地区、本领域实际情况,在人才、信息、技术、资金等方面对商事调解行业给予支持。四是明确国家完善商事调解与诉讼、仲裁、公证等制度的衔接机制,畅通商事争议解决途径。五是明确当事人可以就商事调解协议依法申请司法确认。六是支持粤港澳大湾区商事调解规则衔接、机制对接,促进协同发展。

问:条例如何推动我国商事调解制度与国际商事调解制度规则融通衔接?

答:条例着力健全既具有中国特色又与国际接轨的商事调解法律制度,做好与国际商事调解制度规则的融通衔接:一是明确商事调解组织可以从具有专业影响力和公信力的境外人士中聘任商事调解员。二是支持商事调解组织到境外设立业务机构开展商事调解活动。三是在国务院批准设立的自由贸易试验区、海南自由贸易港等区域

内,允许境外商事调解组织设立业务机构开展涉外商事调解活动,有关地方可以试点建立商事调解员独立开展涉外商事调解活动的相关制度。四是鼓励商事调解组织、商事调解行业自律组织加强国际交流合作,积极参与国际商事调解规则的制定,加强国际商事调解人才培养等。全国性商事调解行业自律组织负责推动商事调解员水平国际互认。

问:为确保条例实施,下一步要做好哪些工作?

答:司法部将会同有关方面做好以下工作:一是加强宣传引导,为条例的贯彻实施营造良好环境。二是完善相关配套制度,根据条例制定商事调解组织管理的具体办法,加强商事调解行业统筹规划,推动行业规范与标准建设,切实把条例各项制度措施落到实处。三是做好过渡安排,根据条例规定对施行前成立的从事商事调解的组织做好过渡期有关工作,保障平稳有序过渡。

新华社北京1月6日电

全军部队开展新年度军事训练  
号角催征砺精兵!



## 持续激发绿色消费潜力 多部门详解新举措

商务部等9部门日前发布关于实施绿色消费推进行动的通知,围绕绿色消费全链条明确七方面20项举措,对“十五五”时期绿色消费工作作出系统安排。

在国务院新闻办公室6日举行的新闻发布会上,相关部门就我国绿色消费成效、下一步重点工作回应外界关切。

商务部副部长盛秋平表示,开展绿色消费是践行绿色低碳发展理念、深入实施提振消费专项行动、加快经济社会全面绿色转型的重要抓手,是顺应消费升级趋势、培育消费新增长点的有力举措,既能推动生产生活方式绿色变革,促进产业结构优化升级,也能助力减少碳排放,实现低碳目标,为“十五五”时期经济社会高质量发展作出贡献。

“把落实大规模消费品以旧换新政策作为推动绿色消费的重要机遇。”盛秋平说。

据介绍,2024至2025年,我国实现汽车以旧换新1830万辆,其中新能源汽车占比近60%。实现家电以旧换新1.92亿台,其中一级能效(水效)占比达到90%以上。以旧换新政策带动消费品销售额3.92万亿元,惠及消费者4.94亿人次。

盛秋平表示,要加大绿色农产品供应,推广绿色家电家装,

完善能效水效标准,促进汽车绿色消费。提升绿色服务消费,发展绿色餐饮、绿色住宿、绿色家政,推广使用可降解的餐盒、包装袋、客房耗材,创新家政服务模式。

绿色消费是推动经济结构转型、孕育新增长点的关键力量。

带托运输使装卸时间可以缩短80%,货损率下降50%以上,供应链成本降低20%左右;全国托盘的标准化率已经达到37.8%,循环共用托盘约5000万片,保守估计可节约2.5亿片一次性托盘,相当于保护5000万棵树木免于砍伐,减少碳排放200万吨以上……盛秋平列举了一组数据,折射绿色供应链降本增效潜力。

谈及培育绿色消费的新增长点,盛秋平说,打造绿色供应链,推广绿色采购、绿色产品、绿色包装,鼓励推广绿色消费积分,探索建立线上线下通用

的绿色消费积分体系,创新绿色共享,鼓励出行共享、空间共享、物品共享,促进资源高效利用。同时,推动绿色循环回收,减少一次性塑料制品使用,推动废旧物品回收再利用。

近年来,我国在推动一次性塑料制品使用减量、推广以竹代塑、促进绿色餐饮等方面取得积极成效。根据商务部监测数据显示,2025年上半年环保替代品使用量环比增加26.31%。

商务部流通业发展司司长李佳路说,下一步,商务部将持续强化一次性塑料制品报告管理,加大可降解、以竹代塑等绿色替代产品的推广力度,深化餐饮等重点领域减塑工作,健全长效治理机制。

近年来,我国以“无废城市”建设为抓手,着力推动将废旧物资从“社会负担”转变为“城市矿藏”。生态环境部科技与财务司司长王志斌表示,“十五五”时

期,生态环境部将推动200个左右城市开展“无废城市”建设。

李佳路表示,下一步,要进一步打通废弃物处置堵点,积极支持绿色化、智能化、专业化的分拣中心建设,鼓励地方政府对分拣中心建设改造予以政策保障。

推动绿色消费是一项系统性工程,需要政府、企业、消费者等多元主体共同参与,形成合力。

市场监管总局认证监督管理司司长姚雷表示,下一步,加快更新升级一批国家标准,并支持国内相关方面深度参与绿色领域国际标准化活动;完善能效水效标识制度,继续支撑“以旧换新”政策落实中的数据验证;纵深推进制止餐饮浪费,鼓励互联网平台企业上线“绿色餐饮”服务标识;强化执法联动,严肃查处绿色产品、能效水效标识、餐饮浪费等领域违法行为。

新华社北京1月6日电  
新华社记者 谢希瑶 向定杰



文明嘉兴



公勺公筷  
文明用餐

嘉兴市文明办

讲文明树新风公益广告